

动漫产业发展迅速,2010年国产电视动画总量与7年前相比跃升50倍,动漫专业本科毕业生的失业率却排名第一

中国动漫:朝阳产业缘何“就业难”?



据新华社

我国动漫产业发展迅速,2010年国产电视动画总量超过22万分钟,与1993年至2003年平均4200分钟的产量相比,跃升50倍。

产业繁荣理应带来对人才需求的极度增长,但最新公布的大学生就业报告显示,动漫专业本科毕业生失业率排名第一。



1 人才之困:“学校不教”还是“企业不要”?

在杭州举行的第七届中国国际动漫节和动漫人才招聘会上,浙江某高职院校动漫制作专业学生小吴告诉记者,她的师兄师姐许多转行了。

浙江中南卡通公司是国内动漫龙头企业,公司总经理沈玉良告诉记者,学校培养和企业需求明显不对称,“企业理想的人才结构是‘哑铃形’,学校的教育结构却是‘纺锤形’”。

沈玉良说,公司最需要产业链

前端的创意人员和后端的营销人员,而学校培养的学生大多集中在中端的制作环节。

中国传媒大学动画学院副院长贾秀清教授的看法却与之大相径庭:“中国的动漫产业有没有做好接受高层次人才的准备?”她告诉记者,动漫专业的学生不但难找工作,而且难安心工作。

“我们倾向培养创意型人才,但现在大多数学生去中小动漫企业就业,企业不需要这种水平,结

果毕业设计作品成了他们艺术创作的‘高峰’。”贾秀清说,学生毕业后每天在公司画得很累干到很晚,却看不到前景。

贾秀清认为,动漫教育有“通才”、“专才”之分,目前在校的动漫专业本专科生主要侧重以动漫制作为主的“通才”教育,创意、营销人才是需要一定社会经验的“专才”,经验是学生缺乏的。在硕士、博士阶段,不少学生把动漫市场和产业作为自己的学术方向,

但得不到企业青睐。

“学校不教”或是“企业不要”,这两种看似矛盾的观点就有如硬币的两面,显示出我国动漫产业存在“招工难”和“就业难”并存的结构性矛盾。

沈玉良认为,这与产业结构有关,过去国内动漫企业大多属于接单生产型,集中在制作环节,随着动漫企业向原创生产型发展,必须补足前后两端,这样中国动漫产业才能打通“任督二脉”。

2 扩张之忧:盲目性和功利性

“2000年前只有北影招收动画专业本科生,如今开办动画专业的高校已近500家,但有专业师资的学校最多不超过30%。”在本届动漫节的人才培养论坛上,北京电影学院党委副书记、动画学院院长孙立军不无担忧地说。

本届动漫节上,北京电影学院中国动画研究院产业经济研究所发布了《中国动漫产业发展报告(2011)》,里面透露的信息惊人:目

前,全国有1200多所开设动画专业的院校,近1900所大学开办动漫相关课程。

“应适当放慢动画专业设立的总量速度,否则会出现许多问题。”浙江传媒学院动画学院院长丁海祥认为,最大的问题是师资跟不上,没形成老中青三代有效衔接的气候,大都是年轻教师。这样的师资结构不是缺理论,就是缺实践。

孙立军说:“大都是改行、转

产、加盟的师资,即使学生是好种子,但土壤不好,还是培养不出好苗子。”

《中国动漫产业发展报告(2011)》明确指出,由于动画教育跨艺术和技术两个领域,使得许多院校可以涉足动画教育,中国动画教育潜藏的盲目性和功利性给动画行业带来深层次隐忧,师资相对匮乏,教育质量亟待提高,培养目标不够明确,课程体系设置不规范,教育和产业脱节。

针对盲目性和功利性问题,报告建议,要控制开办动漫专业高校的数量和规模,提高师资和教学质量,制定规范的教学体系,实现高校之间动漫培养目标差异化。沈玉良建议,应设置一批政府引导、产业运作、学校参与、教研结合的产学研共建的动漫教学基地,这样才能培养符合动漫产业需求的动漫人才。

3 落差求解:从“艺术人”到“企业人”

杭州易乐益动画公司编剧兼导演叶笑雪参加了动漫节的招聘活动。他告诉记者,一天下来公司已收到20多份简历,“我们希望招聘到基本功强、视野开阔、交流能力强的毕业生”。

如何从“艺术人”到“企业人”,是许多动漫专业学生进入职场的第一关。北京卡酷动画卫视副总经理曾伟京说,在学校是吸取知识,工作后是把知识释放出来服务企业,学生进入动画企业一定要解决好这个落差,要实现个体与团队的结合,在学校时可以发扬艺术个性,在制作团队一定要遵循流水线的工作要求。

“不少学生心气很高,到企业后就想当导演当编剧,其实宫崎骏大师也是从打下手开始的。”丁海祥说,在目前的就业形势下,动画专业学生要准确定位,学会从小事做起。

记者遇到一些求职学生,他们的需求渐趋理性。来自宁波大学的大四学生小周希望从事动画前期制作,她告诉记者,目前两三千元的起薪可以接受,她更看重学习机会,希望通过自己的努力逐步提高专业水平。

“动画学院的毕业生要热爱自己的职业,要有为职业死而无憾的精神。”令孙立军难以忘怀的是老师阿达(著名动画导演徐景达)病倒在他们面前的那一刻。“从那天起,我开始长大,动画学院教给学生的首先是责任。”孙立军说。

·权威身份:

中共洛阳市委宣传部主管、洛阳日报报业集团主办,党报优势,新闻权威。

·超群实力:

十三年成功运营,alexa统计全球排名1.7万,日均IP量8万,日均PV量120余万,全市第一,全省前三。

“洛阳社区”人气火爆,注册会员超26万人。

·核心优势:

共享洛阳日报报业集团全媒体采访中心新闻,最新鲜,最生动,最详尽,离您最近。

·荣耀见证:

河南省十佳网站、全国地方门户创新品牌奖、网盟理事单位。